

2012年5月3日 星期四
编辑/徐礼军 校对/俊峰 组版/泓岩

◆牡丹花谱



紫绣球

紫绣球牡丹是出自洛阳的古老品种，花千瓣，紫色，绣球形，中花品种。

早在唐代，紫色牡丹就受到上层士大夫的青睐，成为他们诗文歌咏的对象。如唐代诗人令狐楚有一首《赴东都别牡丹》：“十年不见小庭花，紫萼临开又别家。上马出门回首望，何时更得到京华。”意思是说，自己很久没有见到牡丹开放了，如今牡丹紫萼初绽，自己却要离家到东都赴任，于是上马回望，恋恋不舍。

宋代周师厚在《洛阳牡丹记》中记载：“紫绣球，千叶紫花也。色深而莹泽，叶密而圆整，因得绣球之名。新枝黄绿色略带紫色……叶柄长，向阳面有艳红色或紫色筋脉。”紫绣球牡丹花色较深，晶莹润泽，花瓣密集，花朵圆整，所以得名绣球。北宋著名文学家苏辙著有诗文，描写紫绣球牡丹云：“千球紫绣繁(qíng)熏炷，万叶红云砌宝冠。花从单叶成千叶，家住汝南移洛南。”形容紫绣球牡丹像烛台一样挺立，花色凝重又似熏炷。

紫绣球牡丹传到蜀中后，陆游在《天彭牡丹谱》中称其为“天彭紫花之冠”，是当地最美的紫色牡丹。江南牡丹中，尤其是金陵东御园，紫绣球牡丹为最佳，有“东苑无双”之称。

◆牡丹诗词

题御笔牡丹

□王国维(清)

摩罗西域竟时妆，
东海樱花侈国香。
阅尽大千春世界，
牡丹终古是花王。



◆牡丹国画

□记者 张广英

争奇斗艳的历代牡丹图

牡丹雍容华贵，有“花王”之誉。历代许多丹青高手对牡丹情有独钟，留下了许多名画。

历代名家画牡丹

牡丹国色天香，美艳绝伦，深受历代丹青名家喜爱。有文字记载的我国画牡丹第一人，当是北齐杨子华。唐代《嘉话录》中说：“北齐杨子华作牡丹，极分明。”宋代苏东坡也感叹：“丹青欲写倾城色，世上今无杨子华。”可见其水平之高。只可惜杨子华是宫廷画家，他的牡丹画藏于宫廷，后人无缘得见。

作为中国花鸟画的重要组成部分，自唐代开始，牡丹画大量出现。据董首《广川画跋》记载，唐代画家“边鸾所画牡丹，妙得生意，不失润泽”。边鸾画牡丹精于设色，浓艳如生，他因此被奉为“花鸟画之祖”。

五代南唐时，出了一位大画家徐熙。他的《玉堂富贵图》是现存最早的牡丹画，用笔清秀，意趣生动。这是一幅竖轴画，以牡丹、玉兰、海棠三种花相配，牡丹是富贵花，因此题为“玉堂富贵”。

宋代时，洛阳牡丹甲天下，牡丹画的艺术成就也超越了唐代。宋徽宗的

《彩禽啄虫图》所画牡丹勾勒填彩，工笔细腻，加上其自创的“瘦金体”书法，可谓相得益彰。南宋时，牧溪用大写意的手法画牡丹，自由奔放，对后世尤其是对日本画坛影响极为深远。

元代的牡丹画，多为清润淡雅的水墨或淡彩花鸟，钱选的纸本设色画《牡丹图》，在当时花鸟画中成就较高。

明清时期，牡丹画创作再次出现高峰。如明代徐渭写诗道：“五十八年贫贱身，何曾妄念洛阳春。不然岂少胭脂在，富贵花将墨写神。”他以泼墨写意之法画牡丹，其风格对后来的郑板桥、齐白石等影响极大。

清代画家恽寿平以“没骨法”画牡丹，静气流露，风格独特。马逸的《国色天香图》明丽动人，设色讲究，有“中国牡丹第一图”之称，是我国古代牡丹绘画中极为杰出的作品。

牡丹绘画展生机

吴昌硕是近代最早的一位中国画大师，他的牡丹画风格豪放，流传至今的有《富贵神仙图》、《天香凌波图轴》、《玉堂富贵图轴》等。齐白石是现代非常有影响力的大写意花鸟画家，一生爱画

牡丹，往往是寥寥数笔，生机盎然，直至95岁绝笔，画的仍是一枝牡丹。近代王雪涛的作品，风格是小写意，更接近自然，画风细腻，生机勃勃，展示了人们对生活的激情。

新中国成立后，牡丹花事的兴盛为牡丹绘画艺术注入了新的活力。1980年，洛阳举办大型牡丹画会，展示了洛阳各种流派、不同风格的牡丹绘画作品。1983年第一届牡丹花会后，洛阳牡丹绘画艺术逐渐走向繁荣，先后建立了牡丹画院、国画院、女子画院等，涌现出一大批优秀的牡丹画家。每至牡丹花开时节，画家们挥毫泼墨，描绘牡丹芳姿神韵，其中不少优秀作品在大赛中获奖，并被许多机构收藏。

值得一提的是，20世纪80年代以来，孟津县平乐镇平乐村涌现出的农民牡丹画家。该村地处汉魏故城遗址西门旁边，有村民数千名，其中专业画家有上百名，绘画爱好者有数百人，被誉为“农民牡丹画创作第一村”，是目前全国唯一的牡丹画生产基地，已形成书画、装裱一条龙服务体系，每年可创作10万余幅牡丹画，销往全国，有些还漂洋过海，被日本、美国和东南亚国家的爱好者收藏。

甲天下

◆牡丹影视



这是一部有着浓郁洛阳气息的牡丹文化影片，片名取“洛阳牡丹甲天下”之意，2011年4月全国公映。导演魏大航，制片人为王自力。

武则天称帝，才华横溢的骆宾王愤而写下檄文，对武氏进行讨伐。武则天惜才，想收骆宾王为己用，骆

宾王不肯屈膝，被贬至洛阳，在乡野养花，最终在孟津平乐一带培植出牡丹花王。

抗日战争末期，洛阳战火弥漫，一个民间戏班被日军强行掠去唱戏。班主的女儿郭赛男为掩护抗战士兵，保护牡丹花王和石碑，与日军斗智斗勇，其技艺和气节打动了厌战的日军将领山田。

现代洛阳，牡丹花事更盛。山田的子孙带着他的遗愿来到洛阳，寻求对他有特殊意义的牡丹画，几经周折终于圆梦。

影片以洛阳牡丹为背景，采取唐代戏、民国戏、现代戏的“三段式”拍摄手法，将女皇武则天、才子骆宾王及孟津平乐牡丹村人传承牡丹文化等内容集中展现，是一部具有传奇浪漫色彩的跨年代故事片。(右图为《甲天下》海报)



◆牡丹记忆

痴迷牡丹三十年

我的童年是在外婆家的小镇上度过的。我第一次在外婆邻居家的院子里看到怒放的牡丹时，简直惊呆了，世间竟然有如此艳丽的花，美得摄人心魄！

我痴痴地看、不停地嗅，久久不愿离去。过了几天，我犹如着了魔一般，天天往那个院子里跑，直到牡丹凋谢。我还征得那家主人的同意，将地上的牡丹花瓣收集起来，用塑料袋装好带走——嗅着牡丹残瓣的余香，我在想，哪个地方要是每年都能看到牡丹，该有多好啊！

2001年6月，妻子研究生毕业后，在我的

极力怂恿下，选择了洛阳师范学院。我也在原单位买断工龄，来到洛阳。因为洛阳不但有深厚的文化积淀和诸多名胜古迹，还有我们念念不忘的牡丹。

后来，每逢牡丹花会，我都要去牡丹园看看，真是越看越喜欢！2003年牡丹花会期间，母亲来到洛阳，我带着她去中国国花园看了牡丹，看得心花怒放。

从我第一次看到牡丹到现在，已经有30多年了，牡丹给我留下了太多美好的回忆。每年的牡丹花会，我都会盛情邀请远方的亲友来洛阳看牡丹，兴致勃勃地陪着他们，陶醉在国色天香中，久久不愿离去。

(洛阳师范学院 王东峰)